

# 第31届夏季奥运会今日开幕

中国派出416名运动员,将参加26个大项、210个小项的比赛

**据新华社里约热内卢8月4日体育专电** 第31届夏季奥运会将于5日(北京时间6日,下同)在里约热内卢开幕,这将是奥运会第一次来到南美大陆。里约奥组委主席努兹曼说,“里约已经做好准备创造历史。里约奥运会筹备过程经历了巴西政治和经济的困难时刻,但我们始终在努力完成各项工作,我们有足够的能量举办一届伟大的奥运会。”

里约奥运会开幕式将于8月5日在

马拉卡纳体育场举行。开、闭幕式主管卡埃塔诺说:“我们将注重体现巴西精神,我们花费得不多,但我们将以创造力、韵律和情感胜出。”

里约奥运会共设28个大项、306个小项,与四年前的伦敦奥运会相比,增加了高尔夫和7人制橄榄球两个大项。参加里约奥运会的代表团中有一支由10名运动员组成的特殊队伍——难民代表团。这支队伍是由国际奥委会于今年6

月3日组建的。

拥有711人的中国代表团将在旗手、伦敦奥运会男子花剑冠军雷声的带领下进入开幕式现场。中国代表团共有416名运动员,这刷新了中国代表团在境外参加奥运会运动员数最多的纪录。他们将参加26个大项、210个小项的比赛。乒乓球、羽毛球、跳水、举重、射击和体操依然是中国队的冲金大户,而女子排球、女子足球、男子篮球等6支集体球

类队伍参加奥运会,也是除北京奥运会之外最多的一届。

中国代表团团长刘鹏表示,中国队的金牌数将巩固在前两名,这是中国综合国力、体育综合实力在奥运会上的体现。中国运动健儿在里约的奋力拼搏必将带动更多人投身体育锻炼,为“健康中国”的国家战略作出贡献。

里约奥运会将于8月21日(北京时间22日)闭幕。

中央电视台

## 全方位转播奥运会

**本报综合消息** 里约奥运会于北京时间今日上午开幕,作为中国大陆及澳门地区电视和新媒体唯一持权转播商,中央电视台将全方位转播报道本届奥运会。

今日上午7点开始,央视综合频道、体育频道、体育赛事频道、新闻频道将全程直播里约奥运会开幕式。

本次里约奥运会,中央电视台派出了400多人的报道团队,将聚焦开闭幕式、决赛项目等高关注度赛事;体育频道变身奥运频道,全程转播报道里约奥运会盛况,还将根据里约奥运会的赛程分析、中国军团的特点,制定周密的转播报道计划。体育赛事频道将对户外项目和球类比赛进行充分转播报道;财经频道每天下午播出2个小时的赛事集锦。

新闻频道突出“新闻视角看奥运”,全程转播开幕式,推出《里约新一天》、《奥运1+1》、《里约时间》、《里约三十分》等板块,并打通了新闻直播间凌晨一点至六点时段,随时插播和转播精彩赛况。

右图为里约奥运会开幕式预演。



## 奥运会史上的“第一次”

**新华社北京8月5日体育专电** 纵观有120年历史的现代奥运会,数不清的“第一次”不仅创造了历史,更生动展现了人文日新。

### 奥运会男女平等

中国古代讲究女子“大门不出,二门不迈”。在奥运会上,女子一开始也没有抛头露面的机会,1900年第二届巴黎奥运会第一次设女子比赛项目,虽只有高尔夫球和网球两个项目,但女运动员从此再未离开奥运舞台。

1924年的第八届奥运会上,国际奥委会决议正式允许女子参赛。但直到112年之后,伦敦奥运会成为历史上首次全部代表团都有女运动员参赛的奥运会。

### 科技引领奥运

奥运会之所以广受关注,与日益先进的传播手段不无关系。1936年,柏林奥运会首次使用电视转播的方式报道赛事进展。1964年的东京奥运会则首次实现了全球卫星直播,奥运会自此走进千家万户。2012年伦敦奥运会首次使用3D技术进行赛事直播,如今互联网上看奥运成为新潮流,处处体现着科技的巨大进步。

科技在比赛中也得到越来越多的应用,比如1912年第5届奥运会首次使用了先进的电子计时器和终点摄影设备协助裁判工作,将田径比赛成绩的准确性精确到1/10秒,大大减少了人为

误判的可能性,而这届奥运会田径比赛成绩,也成为了奥运史上第一批正式的世界纪录。

### ——中国奥运史上的第一次

某种意义上说,奥运会一直见证着中华民族伟大复兴的漫长历程。1907年,坚信“强国必先强身”的天津私立南开中学(南开大学前身)校长张伯苓,在一篇名为《雅典的奥运会》的演说中,提出中国人应该尽早参加奥运会。

1932年,23岁的刘长春参加了洛杉矶奥运会的田径比赛,是那届奥运会中国唯一的奥运选手,尽管成绩不佳,但仍应记住这位中国奥运第一人。

1952年的赫尔辛基奥运会,新中国的五星红旗第一次飘扬在奥运赛场上。1984年的洛杉矶奥运会,中国全面登上奥林匹克舞台,射击运动员许海峰实现了中国奥运历史金牌“零”的突破。自此,中国体育成了奥运会的新生势力。

中国首次举办奥运会是2008年。2014年南京还首次举办了青奥会。北京联合张家口成功申办2022冬奥会,让北京将成为历史上首个既举办过夏季奥运会又将举办冬季奥运会的城市。

### ——奥运会与奖牌

由于主办方希腊认为金子太俗气,第一届现代奥运会并没有金牌。1904年第三届奥运会才首次设立金牌。

里约奥运会金银铜牌重量均为500

克,是夏季奥运会历史上最重的奖牌,网友惊呼“里约奥运会并没有偷工减料”。实际上,目前国际奥委会对奥运会奖牌的材质、设计、重量、尺寸等都有严格规定,奥运会比赛项目冠军和亚军的奖牌质地都必须为纯银,而冠军奖牌还要镀上不少于6克的纯金。铜牌质地为铜。

### ——奥运与世界人民大团结

1904年,第三届奥运会落户美国,这

是奥运会首次在欧洲之外的国家举办。1908年,在英国伦敦举办的第四届奥运会上,五大洲运动员首次实现大团聚。

2016年,有120年历史的奥运会首次踏上南美洲土地,无奈东道主巴西状况不断,经济危机、总统停职、寨卡疫情、兴奋剂事件等等,里约“约不约”一时成了难题。但里约奥运会的举办将意味着非洲成为全世界唯一未举办过奥运会的大洲。



## 数字阅读渐成习惯

荆楚行记者 杜荣华 王璐 张友财

对于24岁的胡敏莎来说,每一天的生活节奏都没什么大不同。下班回家吃完饭后,客厅里开着电视,沙发上,妈妈刷着手机微信的朋友圈,自己用iPad追每日更新的网络小说,爸爸则是在书房里的电脑上看新闻。

胡敏莎一家的情景,在黄石的万千家庭中,并不少见,当他们通过网络,阅读着或几十字或几万字的文章时,也许并不会意识到,自己正逐渐习惯数字阅读时代的生活方式。

今年4月,2015年度中国数字阅读白皮书发布。内容显示,我国数字阅读用户规模正向3亿迈进,已创新高。而根据今年公布的第十三次全国国民阅读调查数据,2015年,我国国民的数字化阅读方式接触率为64.0%,同比上升5.9个百分点,首次明显超过纸质阅读。

实实在在的数据告诉我们,全新的数字化阅读时代已经来临。而在阅读转型的阶段里,黄石人又有怎样的具体表现呢?

“我现在基本不买实体书了,除了工作学习所需的专业书籍,日常想看什么书,就在网上搜,一般都能满足需求。”在事业单位上班的吴颖说,网上看书并不意味着不务正业、荒废时间,相反,丰富的数字阅读资源,让她的阅读更加便利快捷。

据黄石市图书馆相关负责人介绍,图书馆的官方网站上,同样有很多的数字图书馆资源,仅需用借书证号登陆,就可免费阅读。该网站自2012年底开通至今,访问点击量已累计有17万多次。这一数据也证明了,黄石市民的数字阅读观念已经形成,数字阅读习惯也正在快速普及之中。

## 分享阅读 传播知识

荆楚行记者 杜荣华 王璐 张友财

出生和成长在黄石大冶市保安镇高溪村的姜彬是一个典型的文化人。靠读书走出农村的他,现在已经是中华诗词学会会员、湖北省楹联学会常务理事、湖北省作家协会会员、大冶市诗词楹联学会常务副会长兼秘书长。他创作了诗词楹联作品千余篇,出版了诗文集《求是斋吟稿》、《一夫楼吟稿》,长篇历史小说《铜魂楚韵》。

在姜彬看来,自己读书,只是独善其身,让身边的人一起读书,享受阅读的乐趣和益处,传播文学的魅力,才是更需要去努力的事情。在他36人的大家族中,如今有31人经常阅读,每月借阅的书籍达百余册。

对于生养自己的高溪村,姜彬则是用书籍作为礼物,向家乡父老倾注了深厚的情谊。因为深知读书对农村人改变命运的重要性,他每次回到老家,都要特意带上几十册书籍放在家里,让村民们平日来借阅。

薪水不多的姜彬,乐于买书,如今家中的藏书已有万余册,光书柜就压垮了2个,好多书只好摆放到他睡觉的大木板床上,由于藏书太多,就连儿子结婚的新房里,也增添了他自己的书柜。

近些年来,姜彬已先后向高溪村农家书屋捐赠了近2000余册书籍,在他的带动和帮助下,整个高溪村的读书学习氛围正在逐渐浓厚起来。

## 全民阅读·荆楚行



## 图书馆读者多起来

荆楚行记者 杜荣华 王璐 张友财

“推广全民阅读,是市图书馆一直以来都在坚持的工作,并且也取得了不错的成效。”7月21日,黄石市图书馆相关工作负责人陈伟春介绍,近年来,该市全民阅读的社会氛围正在逐渐增强。

今年来,市黄石图书馆以“弘扬中华传统文化,丰富市民生活,提升城市品位”为内涵和宗旨,坚持开展各类公益讲座,举办各类展览。仅今年1至6月间,就有7场讲座,3场展览在图书馆举行,主题包括经典国学名著解读、戏曲文化赏析、楹联文化展、漫画展等,全部免费向社会开放,内容丰富,形式多彩,深受市民好评。其中,“4·23全民阅读月”集中宣传活动,受到了广大市民的热烈欢迎。

“举办活动的目的,就在于聚集和提升人气,让图书馆和阅读不再只是停留在人们的认知层面,而是成为人们日常生活的一部分。”陈伟春表示,通过主动吸引市民,仅今年上半年,市图书馆就新办了1402个借书证。目前,市图书馆仅持证读者,就达到了2万多人,上半年,凭借书证外借的图书借阅量已达到了10.9万多册,再加上日常无证进入图书馆阅读的一般市民读者,这里的人气,正日益看涨。

为了让阅读进一步走进学校,走进家庭,市图书馆积极实施进校园、进社区活动,让流动图书车开进了校园和社区。与中山小学、武黄路小学联合开展的“书香校园”活动,将图书送进了校园;“流动图书车进社区”服务,将过去的“开门借书”变为“上门送书”,让一些平时工作忙、路途远的读者能就近看书、借书和还书,极大地丰富了社区居民的精神文化生活。